



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ ΚΑΙ
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ

ΕΦΟΡΕΙΑ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ ΠΟΛΗΣ ΑΘΗΝΩΝ

Ταχ. Διεύθυνση: Μακρυγιάννη 2 – 4
Ταχ. Κώδικας : 11742
Πληροφορίες : Γρ. Διεύθυνσης
Τηλέφωνο : 2109238747
2109238724
FAX : 2109239023
E-mail : efaath@culture.gr

Προς: ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΠΚ

Θέμα : «Προσδιορισμός στόχων ΕφαΠ Αθηνών για το 2019».

Σχετ.: Το από 28.1.2019 μήνυμα ηλ. ταχυδρομείου (αρ. πρωτ. ΕφαΠΑ 1871/28.1.2019)

Σε απάντηση του παραπάνω σχετικού μηνύματος, σας αναφέρουμε τα εξής:

Α. Πρωταρχικοί στόχοι της Υπηρεσία για το 2019, οι οποίοι αφορούν όλη τη διάρκεια του έτους και θα συνεχιστούν και στα επόμενα έτη είναι:

1. Η υλοποίηση των ενταγμένων στο ΕΣΠΑ έργων και συγκεκριμένα:

- Επαναλειτουργία με νέες χρήσεις του Παλαιού Μουσείου Ακρόπολης (Δράση αρ. 54 επιχειρησιακού προγράμματος)
- Στερέωση και Συντήρηση του Ναού Ολυμπίου Διός (Δράση αρ. 6 επιχειρησιακού προγράμματος)
- Στερέωση/αποκατάσταση και Συντήρηση Ι. Ν. Αγ. Θεοδώρων Αθηνών (Δράση αρ. 5 επιχειρησιακού προγράμματος)
- ΘΙΝΚ, το γκράφιτι ως ιστορική μαρτυρία και ως φθορά στα αρχαία μνημεία. (Δράση αρ. 55)
- Υλοποίηση του υποέργου «Αρχαιολογικές έρευνες και εργασίες» της ενταγμένης στο Ε.Π. «Αττική 2014-2020» Πράξης «Αντιπλημμυρική προστασία κόμβου Πειραιώς και Χαμοστέρνας – Β΄ Φάση», με κωδικό ΟΠΣ 5001108 και φορέα υλοποίησης την Περιφέρεια Αττικής (Δράση αρ. 2 επιχειρησιακού προγράμματος)
- Υλοποίηση του υποέργου «Αρχαιολογικές Εργασίες και έρευνες στο πλαίσιο του Έργου «Κατασκευή τετραπλού σιδηροδρομικού διαδρόμου στο τμήμα Έξοδος Σ.Σ Αθηνών (Σ.Σ.Α) – Τρεις Γέφυρες» στο πλαίσιο του έργου «Κατασκευή τετραπλού σιδηροδρομικού διαδρόμου στο τμήμα Έξοδος Σ.Σ Αθηνών (Σ.Σ.Α) – Τρεις Γέφυρες με υπογειοποίηση στην περιοχή Σεπολίων» (το υποέργο προέκυψε τον Δεκέμβριο του 2018 και δεν υπάρχει ως ονομαστική δράση στο επιχειρησιακό πρόγραμμα)

2. Η φροντίδα για την σωστή λειτουργία (φύλαξη-μισθοδοσίες, ασφάλεια, καθαριότητα, άμεσες εργασίες επισκευών και διαμόρφωσης) των οργανωμένων αρχαιολογικών χώρων και των Μουσείων που διαχειρίζεται η Υπηρεσία (Δράσεις αρ. 7, 10, 14, 17, 19, 20, 22, 25, 35, 40, 46, 47, 48, 49, 51, 68, 72, 75, 77, 79 επιχειρησιακού προγράμματος).

3. Η απάντηση/χειρισμός των πολυάριθμων αιτημάτων ιδιωτών και φορέων σε ποικίλα θέματα (οικοδομικές άδειες, άδειες εκσκαφών, άδειες κατοχής – βεβαιώσεις κυριότητας για μνημεία εις χείρας ιδιωτών, άδειες χρήσεων ΚΥΕ και παραχώρησης κοινόχρηστου χώρου, άδειες κινηματογραφήσεων, άδειες παραχώρησης μνημείων και χώρων για εκδηλώσεις, εποπτεία σε έργα τρίτων) (Ο στόχος αυτός δεν περιγράφεται στο σύνολό του σε συγκεκριμένες δράσεις. Ενδεικτικά τον στόχο αυτό αφορούν οι δράσεις αρ. 1, 4, 63, 64, 78 επιχειρησιακού προγράμματος).

Β. Εκτός από τους παραπάνω βασικούς στόχους, οι προτεραιότητες/στόχοι της Υπηρεσίας, σύμφωνα με το εγκεκριμένο επιχειρησιακό πρόγραμμα είναι, ανά τετράμηνο και κατά προτεραιότητα, οι παρακάτω.

Σημειώνουμε ότι οι δράσεις αναφέρονται στο τετράμηνο κατά το οποίο προγραμματίζεται η έναρξή τους. Οι περισσότερες δράσεις εκτείνονται χρονικά πέραν του ενός τετραμήνου.

Περιγραφή Δράσης	Αρ. Δράσης Επ. Πρόγραμμα	Συνεχιζόμενη έως το τέλος του έτους.
Α' τετράμηνο		
Επικαιροποίηση της μελέτης σεισμικής απόκρισης του Ναού του Ολυμπίου Διός και συναφών εργασιών και για την προμήθεια σχετιζόμενου υλικού και λογισμικού στο πλαίσιο του έργου "Στερέωση κα συντήρηση του Ναού του Ολυμπίου Διός"	8	Συνεχιζόμενη
Αναστήλωση αρχαίου θεάτρου Διονύσου	9	Συνεχιζόμενη.
Μελέτη διαμόρφωσης εισόδων – εξόδων Ακρόπολης	11	Συνεχιζόμενη
Τοποθέτηση εσωτερικής περιφράξης στην Πνύκα - ολοκλήρωση εργασιών	18	Συνεχιζόμενη
Δημοσιοποίηση του έργου της ΕΦΑΠΑ σε έντυπη και ηλεκτρονική μορφή	80	Συνεχιζόμενη
Δημιουργία ταινίας μικρού μήκους στο πλαίσιο Ευρωπαϊκών Ιστοριών Πολιτιστικής Κληρονομιάς (EHS)	84	
Εκπόνηση μελετών συντήρησης για τα μνημεία: πρόσοψη της Βιβλιοθήκης του Αδριανού, Καταγραφή μνημείων από μαλακούς λίθους και ωμό πηλό, Συντήρησης Τοιχογραφιών Βυζαντινού Τμήματος Ι.Ν. Αγίας Μαρίνας στο Θησείο	87	Συνεχιζόμενη
Επεμβάσεις συντήρησης / πρώτα σωστικά μέτρα σε Προϊστορικά/Κλασικά/ Ρωμαϊκά μνημεία της ΕΦΑ Πόλης Αθηνών Ενδεικτικά: Κοίλο Ηρωδείου, θέατρο Διονύσου, Χαλκουργείο Δ, σπήλαιο Πανός, Μεσαία και Νότια στοά και ψηφιδωτών στην Αρχαία Αγορά, κλπ Ευπρεπισμός και αφαίρεση των graffiti	58	Συνεχιζόμενη
Σωστικές επεμβάσεις συντήρησης / πρώτα σωστικά μέτρα σε τοιχογραφίες Βυζαντινών και μεταβυζαντινών μνημείων της ΕΦΑ Πόλης Αθηνών. Ενδεικτικά: Ι.Ν. Αγίας Ζώνης- Αγ. Σπυριδωνος στην Πλάκα, Ι. Ν. Αγίου Ιωάννη Κυνηγού στη Λεωφ. Βουλιαγμένης, Ι. Ν. Αγ. Ανδρέα Πατησίων, Καθολικό Ι. Μονής Πετράκη	60	Συνεχιζόμενη
Σωστικές επεμβάσεις συντήρησης στον Ναό του Ηφαίστου. Τοποθέτηση ικριωμάτων για τον καθαρισμό από τα φυτά, ανάθεση, προσωπικό ΕΦΑ Αθηνών	61	Συνεχιζόμενη
Β' τετράμηνο		
Απομάκρυνση υφιστάμενων ικριωμάτων και τοποθέτηση νέων, όπου απαιτείται, στο Βιβλιοστάσιό της Βιβλιοθήκης Αδριανού και εσωτερικά της βόρειας πτέρυγας της πρόσοψης	15	Συνεχιζόμενη
Εργασίες για την βελτίωση πρόσβασης και δημιουργίας WC Ατόμων με Ειδικές Ανάγκες σε αρχαιολογικούς χώρους, για το πρόγραμμα ΘΙΝΚ, το γκράφιτι ως ιστορική μαρτυρία και ως φθορά στα αρχαία μνημεία. ΕΣΠΑ 2014-2020	33	Συνεχιζόμενη
1.Επισκευή και αναβάθμιση τουαλετών πλησίον Ι.Ν Αγ. Δημητρίου στους Δυτικούς Λόφους. 2. Επισκευή και αναβάθμιση κτιρίου στο συγκρότημα Λουμπαδιάρη για την εγκατάσταση του αρχιφυλακείου 3. Επισκευή του πέτρινου φυλακείου - πωλητήριου (ταμείο Β) στη μετάβαση από την Νότια Κλιτύ στην Ακρόπολη	23, 16	
Αντικατάσταση στεγών από αμιάντο σε αποθήκες του αρχαιολογικού χώρου του Κεραμεικού και της Αρχαίας Αγοράς	29	Συνεχιζόμενη
Προμήθεια και εγκατάσταση αυτόματου μετεωρολογικού σταθμού στον αρχαιολογικό χώρο της Ακρόπολης	31	
Εργασίες καθαρισμού - συντήρησης - διαμόρφωσης των αρχαιολογικών καταλοίπων στον σταθμό ΜΕΤΡΟ Μοναστηρακίου	13	Συνεχιζόμενη
Εργασίες συντήρησης των τοιχογραφιών του βυζαντινού τμήματος στον Ι.Ν. Αγ. Μαρίνας στο Θησείο	57	Συνεχιζόμενη
Αποκατάσταση ανατολικών παραθύρων ναού Μεταμόρφωσης Σωτήρος Κοττάκη	65	Συνεχιζόμενη
Μελέτη για την αντικατάσταση των υπαρχόντων σωληνώσεων κλιματισμού στο κτίριο Weiler	38	
Επισκευή παράσπιτων για τη δημιουργία αρχαιολογικής αποθήκης στο ακίνητο επί της οδού Βυρωνος 18	39	Συνεχιζόμενη

Κατασκευή νέων στηρίξεων για την ασφάλεια τους από σεισμούς στα μουσεία Αρχαίας Αγοράς, Κεραμεικού και Κανελλοπούλου, σε αντικείμενα και εικόνες της έκθεσης	52	
Έκδοση οδηγού για τα Βυζαντινά Μνημεία της Αθήνας	86	
Περιοδική έκθεση των μαρμαρίνων συντηρημένων ληκύθων στο αίθριο του Μουσείου Κεραμεικού / Δημιουργία βίντεο για την προθήκη	34	
Εργασίες συντήρησης και επισκευών κτηριολογικών εγκαταστάσεων αρμοδιότητας ΕΦΑΓΑ (παράθυρα κτιρίου Αιόλου , στέγη αποθήκης στη Μελιδόνη 10-12, επισκευή, συντήρηση, αντικατάσταση και προμήθεια κλιματιστικών μονάδων κλπ)	37	Συνεχιζόμενη
Αντικατάσταση κλιματιστικής μονάδας στο Μουσείο Κανελλοπούλου, καθώς και επισκευή Παλαιάς Πτέρυγας του Μουσείου (αντικατάσταση στέγης και κουφωμάτων)	53	
Υλοποίηση ψηφιακής εφαρμογής για τον Αρχαιολογικό χώρο και το Μουσείο της Αρχαίας Αγοράς, για την Ακρόπολη τη Ν. Κλιτύ	56	
Μελέτες/Τεχνικές εκθέσεις για απαραίτητες στερεωτικές εργασίες σε βυζαντινά και μεταβυζαντινά μνημεία	66	Συνεχιζόμενη
Γ' τετράμηνο		
Μελέτη για την αντικατάσταση του εργοστασιακού αναβατορίου σε ανελκυστήρα ΑΜΕΑ στη Β. Κλιτύ της Ακρόπολης	28	
Αντικατάσταση σωληνώσεων του υπάρχοντος συστήματος ψύξης - θέρμανσης στο κτίριο Weiler καθώς και αντικατάσταση fan-coils	36	
Εγκατάσταση νέου πυροσβεστικού δικτύου στον Αρχαιολογικό χώρο του Κεραμεικού	69	
Εργασίες διαμόρφωσης χώρου (καθαρισμοί - αποψιλώσεις, σήμανση, φωτισμός στερεώσεις τοιχοποιιών, βελτίωση περιφράξης) στη βασιλική Ιλίου	12	
Μελέτη για την αντικατάσταση πεπαλαιωμένων δικτύων στην Ακρόπολη/ Επισκευή - Αντικατάσταση των πεπαλαιωμένων δικτύων ΔΕΗ – ΕΥΔΑΠ του Βράχου της Ακρόπολης και των Κλιτύων	21 26	Συνεχιζόμενη Συνεχιζόμενη
Μελέτη στερέωσης βραχιδών πρανών στον Άρειο Πάγο	27	
Μεταφορά, συντήρηση/προστασία του ταφικού μνημείου του Πυθαγόρα στον αρχαιολογικό χώρο του Κεραμεικού	62	
Επικαιροποίηση της μελέτης αποκατάστασης των υστερο- ελληνιστικών οικιών στη Βιβλιοθήκη του Αδριανού.	70	
Φωτογραμμετρικές αποτυπώσεις μνημείων της Αρχαίας Αγοράς (συνδρομή ΕΜΠ)	50	Συνεχιζόμενη
Τρισδιάστατη αποτύπωση του Δημόσιου Σήματος	88	
Κατασκευή αντιγράφων: στήλη Φαβιέρου στο Ηρώδειο, αυτοκράτορας Αδριανός στην Αρχαία Αγορά κλπ	59	
Διαμόρφωση αρχαιολογικής έκθεσης ευρημάτων φρέατος ΜΕΤΡΟ Αγ. Ασωμάτων (κλίβανος) στο οικόπεδο ιδιοκτ. ΥΠΠΟΑ επί της οδ. Ερμού	67	
Λεύκωμα για μικρούς αρχαιολογικούς χώρους	82	
Απομάκρυνση-διευθέτηση διάσπαρτων αρχιτεκτονικών μελών στην περιοχή ανατολικά του Ναού της Ρώμης και του Αυγούστου και διαμόρφωση του εδάφους της περιοχής	24	
Καταγραφή αναγκών και κατάστασης διατήρησης των Μεταβυζαντινών Ναών στην Περιοχή Ελαιώνα.	89	

Επίσης καθ' όλη τη διάρκεια του έτους θα είναι ενεργοποιημένες δράσεις που αφορούν λειτουργικές ανάγκες της Εφορείας (αρ. 41, 42, 43, 44, 45, 73, 74, 76, 90, 91, 92, 93, 96, 97 επιχειρησιακού προγράμματος), καθώς και δράσεις που αφορούν θέματα περιοδικών εκθέσεων - επανεκθέσεων, ψηφιοποιήσεις- αρχειοθετήσεις (αρ. 30, 71, 81, 83, 85, 88, 94, 95 επιχειρησιακού προγράμματος) κ.λ.π., ανάλογα με τις ανάγκες που θα προκύψουν.

Σημειώνουμε ότι η υλοποίηση των δράσεων θα εξαρτηθεί από την τελική χρηματοδότηση και το χρόνο χρηματοδότησης της Υπηρεσίας.

Εσωτερική διανομή:
Γρ. Δ/σης, Τμηματάρχες



Γεωργία Σεπετή
ΤΕ Διοικητικού - Οικονομικού

Η Διευθύντρια της Εφορείας

Ελένη Σπ. Μπάνου
Αρχαιολόγος, PhD

